

曲阜文化建设示范区开展支部联建暨重点项目慰问活动

情系一线人员，送上夏日清凉

记者 丁安顺 济宁报道

8月7日上午，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，带领示范区全体党员干部，到尼山世界儒学中心联合研究生院项目施工现场，与济宁城投尼山项目临时党支部开展支部联建暨重点项目慰问活动。

尼山世界儒学中心联合研究生院项目是山东省委、省政府确定实施的重大文化项目，是推进中华优秀传统文化传承发展，加强儒学思想研究和传播的重要载体。

自2024年4月项目开工建设以来，济宁市委、市政府高度重视，曲阜文化建设示范区、济宁城投公司、曲阜市成立项目工作推进专班，加大人力、物力投入，及时解决施工中遇到的困难和问题，全力推进项目建设进度。项目实施以来，全体参建人员，特别是一线管理施工人员以高度的责任感



和使命感，克服重重困难，抢抓工程进度，严把质量关口，展现了特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的过硬作风。项目开工7个月主体工程封顶，14个月基本完工，再次刷新了尼山建设速度。项目获2024年度“十佳”重大基础设施项目，并多次获月度“流动红旗”。

活动现场，朱湘华代表曲阜文化建设示范区及项目专班对项目一线施工管理人员表示诚挚的感谢，并为他们发放了毛巾、水杯、洗漱用品等慰问物资。朱湘华表示，联合研究生院项目时间紧、任务重、要求高，当前正值高温酷暑，各参建单位务必要把一线施工人员的身体健康

慰问活动现场。

放在首位，科学安排施工时间，严格执行高温天气作业规定，落实各项防暑降温措施，备齐防暑物资，确保项目施工人员平安度夏。

曲阜文化建设示范区班子成员，济宁城投公司、中建八局一公司及项目施工单位有关负责同志参加活动。

会议还研究了其他事项。

集中学习，提升素养

记者 丁安顺 济宁报道

8月7日下午，曲阜文化建设示范区党工委召开会议，传达学习近期党中央重要讲话精神，传达学习济宁市委十四届九次全体会议精神，研究贯彻落实意见。示范区党工委班子成员及各科负责同志参加会议。

会议指出，要切实把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，坚定信心、迎难而上，积极主动作为。要充分发挥示范区在文化传承发展中的独特优势，持续推动文化“两创”和文化产业，不断探索中华优秀传统文化融入现代社会生活的新路径，让优秀传统文化在新时代焕发出更加蓬勃的生机与活力。

会议强调，市委十四届九次全体会议明确了全市发展的新目标、新任务和新举措，要紧密结合自身实际，找准定位，积极融入全市发展大局。要持续深入挖掘和弘扬优秀传统文化，充分发挥示范区在文化“两创”方面的引领作用，以文化为内驱力，促进文化和旅游、教育、产业等多领域深度融合，推动各项事业高质量发展。要把学习贯彻市委全会精神作为重要政治任务，细化落实举措，确保各项工作落到实处。要加快推进尼山片区重点项目建设，不断完善项目推进机制，确保项目早建成、早见效。要积极探索创新路径，优化提升文化“两创”示范点，让优秀传统文化在基层生根发芽。此外，要进一步加强干部队伍建设，提升干部的政治素养和业务能力，以优良的作风保障各项工作高效推进。

“第九届尼山新儒学论坛”举办 中外学者齐聚尼山，共探儒学新议题

汪泷 济宁报道

7月20日至21日，尼山圣源书院举办“第九届尼山新儒学论坛”，来自首尔国立大学、成均馆大学、清华大学、中国人民大学、复旦大学、浙江大学、武汉大学、山东大学等16所海内外高校与科研机构的专家学者携在校硕博士齐聚孔子出生地——尼山脚下。本次论坛的主题为“儒家形而上学的历史考察与当代重建”。

开幕式上，山东大学犹太教与跨宗教中心教授、中国社会科学院世界宗教研究所研究员、尼山圣源书院院长赵法生表示，形而上学在儒家哲学中占据重要一席，对儒家形而上学的关注涉及到对传统儒学的重新理解与诠释，考察儒家形而上学的源流，同时结合西方哲学进行当代重建，不仅可以从一个侧面继续推动儒学的复兴，对解决现代性的相关问题也能带来有益的帮助。

本次论坛共分6场专家论坛和6场博士生论坛。其中，专家论坛由知名学者担任主讲，博士论坛则由在读博士生担任主讲。专家论坛期间，山东大学易学与中国古代哲学研究中心、儒学高等研究院特聘教授林安梧，华东师范大学思勉人文高等研究院教授卢盈华，上海



大学哲学系副教授盛宁，河北省社会科学院哲学研究所研究员、所长李洪卫等多位专家学者登台主讲，共议儒家文化中的“形而上学”。

在接下来6场博士论坛中，宋立林教授、楼庭坚老师、卢盈华教授、姜含琪老师、李慧子老师、盛宁副教授分别担任各小组主持与点评，论坛的专家学者也亲自到现场，就相关问题与博士生展开讨论。

会后，学者们又来到尼山参谒尼山孔庙。孔子文化研究院研究员、首尔国立大学哲学系教授、尼山圣源书院副院长郭沂介绍，“尼山新儒学论坛”已成功举办九届，书院每届都会邀请国内外相关领域的知名专家学者，围绕一个重要的儒学议题，在“传统”与“开新”方面展开探讨，既重视学术性，又重视互动性，论坛同时向在校博士生开放。

说文《孟子》，解读修身

7月25日，春秋讲坛·孔子学术讲座第十一讲在孟子研究院举行，中山大学哲学系教授杨海文主讲“王道政治学·道德形上学·实践伦理学——重访《孟子·人皆有不忍人之心章》的思想世界”。孔子研究院院长、研究员孔德立主持讲座。孟子研究院党委书记、院长袁汝旭出席活动。

杨海文运用《孟子》单章研究的解读路径，通过“解字”与“条分缕析”打开经典，呈现《孟子·人皆有不忍人之心章》简单而又丰富的思想世界。他说，道德形上学、实践伦理学、王道政治学是孟子思想的三大组成部分，《孟子》260个单章都能体现这一特点，但最能体现这一特点的是《孟子·人皆有不忍人之心章》。探究孟子的思想世界，需重视此章的解读与研究。此章起句“人皆有不忍之心”是孟子思想的纲领，揭明了其思想本旨，进而从经邦纬国的王道政治、谈玄论道的道德形上以及修身齐家的实践伦理等角度阐发了孟子广大而又精深的思想体系。

孟子研究院副院长赵龙总结讲座，组织线上线下与会人员进行互动讨论。孔子研究院视频号对讲座进行了同步直播，孔子研究院、孟子研究院科研人员，参加国家社会科学基金重大项目“新编孟子正义”2025工作坊的学者代表，以及线上听众2600余人聆听了讲座。

(通讯员 孔勇)